

新民晚报 | 星期天夜光杯 / 夜先杯

读萧红《生死场》，悚然而惊，行文纵然克制淡浅，却一样让你听见生命的骇浪惊涛，简直澎湃着的，是大海的波澜，一波一波于虚空里翻滚。

萧红太不起了，一个腾空的天才。

她写，一个叫月英的女子嫁过来时很美，过后生了病瘫痪在床，丈夫起先还照顾，后来不闻不问。月英深夜里哀嚎，无非想喝口水……邻居们能听见，丈夫听不见。白日，村里女人们过来看她。她一排牙齿都绿了，一直九十度地坐下，下肢没有知觉，女人们挪挪她的身体，臀部下面

技术与情志

钱红莉

是蠕动的白虫。丈夫想，反正离死不远了，索性把她垒在几块方砖里……

萧军向来轻视她的文笔。她坐在床头奋力地写，他则报以冷语恶言的嘲笑……那么敏感纤弱的她，却有着一根无比强大坚韧的神经，面对最亲近的人的否定，却不曾对自己的书写有过一点怀疑；端木一开始也挺欣赏她的，后来也有了轻蔑的态度。她照样兀自燃烧，像极今年的秋桂，难得一回的奢靡阔气，却连遭阴雨打击……简直蹊跷的事情，对于摆在面前的这么一位不可多得的宝珍，他们大男人一律无视，那么好的文字呈现出来，他们竟然一起目盲，同时失去了审美鉴赏力。

鲁迅确实要高超得多，甘愿写序推荐。在用笔浅淡克制方面，恐怕连鲁迅也是自叹不如的吧。他一直挺爱惜她。那样的年代，一个女文青能被一位有着巨大声望的长者欣赏并提携，也算幸运了。所以，临死，她都还那么天真地念着，要与鲁迅先生埋在一塊儿。

萧红短暂的一生实在太苦——倘若张爱玲的一生“活在了秋天”，那么，萧红的一生一直置身于寒冬，一推门，大雪纷飞，“鲁迅先生”是她寒屋里一盆青灰色栗炭，每每想起，有些微暖意。

一直在思考——书中，我们到底需要不需要运用技术？技术与情志是相互背离的。比如下笔浅淡这一块，它到底属于技术，还是情志呢？一篇好东西，有了情志，却未处理好克制的技术，难免漫漶，还是失败的。那么，技术与情志同等重要，一样不可或缺。现在的新诗，大多是意象的堆叠，人人擅于运用科幻一样的高级技术，却读不出一点情志，可统称为“小冰”体诗歌。情志与一颗心同在，才称得上好诗。高级的技术堆叠繁杂意象，意象后面空空荡荡，脱不了俗的平庸。

一首高级的诗，是可以触及到灵魂的。杜甫的诗里，我们可以看见一个悲悯苍生疾苦的灵魂，他即便缺乏李白的天才；李商隐的诗里，可以看见一个情深之人的敏感纤弱以及百折回肠；李贺的诗句波诡峭崛，怎么看都是一个激烈燃烧的短命天才；苏轼痴心不死，一直有不放手的天真，一波一波的激情让他的生命历挫愈勇——“山高月小”的卑微，他受得；“江海寄余生”的归隐，他也心安；一次又一次的贬谪，让他写出了层出不穷的失败之书；我还是最欣赏晚年的王维，他那些诗篇，就是天地万物与我合而为一的产物。王维的成佛之路是每一个虚心求静之人的必经之路。静能生智，比起王维来，苏轼简直是不智的，杜甫亦是如。

这是诗歌。小说呢？曹雪芹塑造宝玉，可以无所顾忌地与丫头袭人同眠，然后以父母之命去娶宝钗，但是，宝玉的心一直在黛玉那里。灵魂层面，宝玉不仅懂得黛玉，他同样是晴雯的知音……然后这一切灰飞烟灭，留给我们最后的意象是一袭红庵衬着白茫茫雪地。所谓精神上有戒律，形骸上无戒律，也是因人而施。妨害人或妨害自己的，做不得；若两无妨害，就没什么做不得的。当灵魂相契，倒不必拘于俗世礼节了。好比任何形式的好写作，大抵都是彼此寻找灵魂的相契吧。



“此行大家看到动物、植物和矿物之多之丰富，是近年北极游轮科考之行收获最丰的一次。很多人出行北极一百次，不见得能在斯瓦尔巴的夏天之海看到成群的白鲸，我们这批人有幸成为很重要的历史见证人。”这是北极之行一周年纪念聚会上段老师的一段深情回忆。

随着航程不断推进，此行考察也接近尾声。就在我们准备收拾行囊结束难忘的北冰洋航行的时候，一场意外惊喜不期而至。2015年7月3日下午，当我们乘坐的极地抗冰船航行至伊思峡湾出口时，广播里突然传来了俄罗斯船长的反复呼叫：“船艏10点钟、13点钟方向，疑似发现白鲸，请大家注意观察。”船长兴奋之情溢于言表。大家闻讯纷纷抄起家伙奔上甲板。

只见远处海面上有几片白斑在湛蓝色的海水里不停地蠕动着，当确定那些白色物体肯定不是浮冰时，抗冰船放慢了速度，滑行般缓缓靠向白斑密集

区。主机推进的噪音也一下子安静了许多，生怕惊扰到这些难得一见的海洋主人。有心人注意看了一下当时的位置坐标——北纬78°06'、东经13°12'附近。这些白色斑块正在缓慢向西侧格陵兰海方向游动。随着抗冰船的不断靠近，寒风中“白鲸！”“白鲸！”“是白鲸！”的连连惊喜声和尖叫声，夹杂着各种语言和方言。

言笑晏晏在北冰洋上空。大家抑制不住内心的激动，尽可能占据可能占据的制高点，举起“长枪短炮”卡嚓的同时，不忘通过望远镜或长焦镜头，细数着自己看到的白鲸数量，四五个白鲸群，加起来少说也有50多头。

白鲸显然是群居性海洋动物，只见这些难得一见的“白色天使”们，三三两两，卿卿我我，其状十分亲密。它们姿态优雅地在平静海面上不停地翻浮着、游动，就如花样游泳运动员欢快自如的艺术表演。目测估计，这些洁白如玉的白

人鱼的传说(外二首)

寒 布

你走后

雨走后
秋
就浓了
你走后
枫
就红了

诗歌的甘泉

在你怀中流下的
苦涩的泪水
终将成为
灌溉诗歌的甘泉
让它开得
如此的娇艳
越疼痛越
绚烂
越绝望越
璀璨

人鱼的传说

即使每一步
都如在刀尖上颤栗
那每一次的疼痛
都需要忍住屏住呼吸
可是只要在你
温情的注视里
就能让我如此的欢喜
你的告白
我无法回应
也无法言语
而当我们的目光
交织在一起

却传递着
比倾诉更深刻爱意
从玄黄到海底
我以为
这就是我们
最美好的相遇
是地老天荒
是不离不弃
你说我的笑容
让你如此的沉迷
你不知道
那是我想掩饰的
因为忍痛
而闪烁的泪滴
当你的亲吻
不再甜蜜
当你我日渐疏离
你不知道
我正在失去
必须以爱

为滋养的身体
我知道你的生命
可以让我全身而退
可是没有你
我不知道如何回去
面对那
永无休止的时间
那永远无法结束的
分离
所以我选择
微笑着告别
和着日出
安然的离去

晚上九点，每天忙于加班写代码的办公室IT男，在大学路上的本帮小馆吃碗排骨面，忽然看到个漂亮女生在对面时尚买手店里的试衣镜前扣好白衬衫后，朝男朋友露齿微笑，刹那间宛若跌入至情至性的学生时代。从CBD里走出的年轻人白领，松开衣领，深深地吸了一口气。从校园走出的那些充满活力大学生，跃跃欲试地望着灯火通明的写字楼。这一切与路旁闪烁的霓虹店招、杂货铺里橘黄色的光，四层楼高的涂鸦墙一起，在大学路上汇成这座城市东区最鲜亮的色彩。

从地理位置上看，大学路，西起国定路、东到淞沪路，一头连着复旦大学、上海财经大学，一头连着五角场的中央商务区，东西走向，长不到一公里。据说，大学路上聚集了100多家大小餐厅、40多家咖啡馆、10余家私人影院，还有书店、艺廊、桌游室等等，是上海滩这几年的网红之地。

大学路是东区著名的步道。

关于步道，美国人简·雅各布斯的解释是“城市中主要的公共空间和最重要的‘器官’”。她写的《美国大城市生与死》定义了城市步道的作用。上

海在几年前编制发布了《上海市街道设计导则》，鼓励整体的人性化步道设计，改善步行环境的重要性已成为共识。大学路的步道有8米宽，很多临街的商铺都有“露天吧”的设计，在这种空间布局下，商铺可以用自己的方式为大学路作贡献。当行人与那些坐着吃饭、喝酒、聊

天的客人擦肩而过时，有如行走在巴黎左岸般的悠闲。

大学路的标识是步道，品位是趣味。意大利墙绘艺术家米罗在2017年和2018年两次到大学路，乘吊机登高楼，完成了46米高的公益墙画和16米高的巨幅涂鸦。

古人云：“花不可以无蝶，石不可以无苔。”但到底是居于城市之中，只能“以墙画当山水，以涂鸦当花圃”，细细咀嚼，这亦中亦洋的艺术，也是一种生活情趣。

走在大学路上东瞧西看，往往会觉得会心的微笑，洞悉功利社会里商家的自嘲与调侃。某家小酒馆的霓虹灯写道“不喝酒来人间干嘛”，乍一看是性情之语，仔细想来，谋的还是稻粱生计，不去喝一杯，你就真是铁石心肠了。烧烤店的招牌是“等你送上门”，是计穷虑尽后的灵机顿通？还是餐饮事业屡试屡败后的随波逐流？暂时放下压力，送上门去，吃顿烧烤，又何妨。

现代人身在城中，心在城中，懂得欣赏趣味的人多少可以摆脱心中的围城，注定不会寂寞。趣味是大学路的后窗。罪过，罪过，钱钟书说小说里偷情的汉子总喜欢爬后窗，父亲开了门，请进来的只是形式上的女婿，小姐肯把灵魂与肉体完全交托的人，还是要从后窗进去的。这是玩笑话了。

大学路的趣味，实际上更是一种对人性的尊重和体贴。



稻熟蟹肥

(中国画)

张继馨

白色鲸喜

任容君

连惊喜声和尖叫，
夹杂着各种语言和方

鲸长约3~5米。或是有意挑逗我们这些急于一睹其芳容的追星族，它们一会潜泳，顷刻不见踪影，一会儿浮升，行进中翻滚着珠圆玉润的雍容身躯，犹如一艘白色的巡航潜艇。高兴时，扬起硕大的鲸尾击浪，激起涟漪阵阵，浪花一片。当

它前额圆滑突出的大头露出水面时，常会向上喷射出一团团大的水汽。就见更多不怪具有丰富极地航海经验的俄罗斯籍船长，以及见多识广有着百余次极地探险经历的丹麦籍探险队长，对这次发现都感到十分意外。“你们是一群十分幸运的人，在不可思议的时间、不可思议的地点，十分意外地发现一群这个季节难得一见的白鲸群，而且数量如此之多，太不可思议了……”探险队长“肉丝”（英文名谐音戏称）激动得有点语无伦次地向我们祝贺道。说实话，此行想看的北极动物，地上跑的北极熊、北极狼，圣诞老人御用的驯鹿；海里

游的蓝鲸、海象、格陵兰海豹；天上飞的银鸥、北极燕鸥、雪鹀、暴风鹱、白颊黑雁等等这些大多见到了，唯有幸与白鲸邂逅真没奢望过。

据段老师后来科普，这次在该海域发现如此庞大、密集的白鲸群既十分罕见，也令人欣慰。按惯例，每年7月份，成千上万的白鲸应该从北极地区海域出发，长途跋涉，迁徙到它们出生地的河口、三角洲附近繁殖。而这群白鲸是啥原因仍逗留在北极，段老师推测，食物肯定主要是原因。这可能与当年北冰洋鳕鱼的渔汛时间改变有关。果真如此的话，这是否预示着一个人类尚未发现的气候变化事件正开始在北极地区悄悄地上演了呢？

十日谈

极致北极

责编:龚建星

明日起刊登一组《我与复旦新闻馆》，责编徐婉青。



扫一扫，关注“夜先杯”